1 174 Mechanische Hilfsmittel zur Aenderung des Verzuges einer Maschine,

Will man den Verzug iindern, so geniigt es laut Formel
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| entweder die Cylinderdurchmesser oder das Uebersetzungsverhiltnis abzuiindern oder

i | beides gleichzeitig auszufiihren. Je mehr Operationen beim Auswechseln des Ver- |
suges auszufiithren sind, um so linger wird das Auswechseln dauern, um so li?'n;._-;er

i'l liefert die Maschine nichts und um so teurer kommt das Gut zu :al;wl_urn.. Aus l'-lll_‘l‘l{‘l'll

Grunde ist es am rationellsten, das Auswechseln nur durch eine einzige Operafion,

| die leicht zu verrichten ist und wenig Zeit erfordert, zu machen.

| Die Cylinder auszuwechseln geht daher nicht an, da dieses Auswechseln infolge
des Absattelns und Nachstellens der Lager u. s. w. sehr viele Zeit verschlingt und
grosse Differenzen im Verzug durch die praktisch festgelegten Mindest- und Héehst-

durchmesser iiberhaupt nicht erzeugt werden kinnen.
| Es bleibt uns daher nichts anderes iibrig, als das Uebersetzungsverhiiltnis aus-
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suwechseln, Kommen die Unregelmiissigkeiten in der Nummer in grisseren Zwischen
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riumen vor, so wird es geniigen, von Zeit zu Zeit diese Nummern zu kontrollieren

TET I e et T E—— S
—— ————— —

f v - : 5 T ] , o
und entsprechend ihrer Abweichung von der Normalnummer das Uebersetzungs
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verhiltnis zu findern. Folgen die Unregelmiissigkeiten in sehr kleinen und unregel-
| miissigen Zwischenriumen, so wird das zeitweise Abiindern des Uebersetzungsverhiilt-
| nisses nicht hinreichiend sein, um das Ausgleichen der Nummerdifferenzen auszufithren. .
Wir milssen daher bestrebt sein, dieses Ausgleichen durch eine selbstwirkende Ver-

i zugsabinderungsvorrichtung ausfithren zu lassen. Wiihrend es im ersten Falle geniigt

ein Rad der Rideriibersetzung so anzuordnen, dass es durch andere von grisserer
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oder Kleinerer Zihnezahl ersetzt werden kann, muss man im zweifen Falle emne

i Yusatzvorrichtung in das Riideriibersetzungsverhiiltnis hineinkonstruieren, die ent-
sprechend den Nummerdifferenzen den Verzug selbstwirkend sofort abiindert. Um
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den Verzug V = i abzuiindern, geniigt, es in dem Quotienten —— entweder die aus

tretende Linge oder die eintretende Linge oder endlich beide zugleich abzuindern.

Nun fr:_lgt es sich, welches aller drei Mittel 1st das rationellste ?

Aendern wir die austretende Liinge ab, so wird dadurch die Lieferung der
Maschine von den Nummerdifferenzen des aufgelegten Gutes abhiingig gemacht. Da
i1 sinem Maschinensatz die Folge der Maschinen so herechnet ist, dass jeder abliefernden
Maschine eine ganz bestimmte Anzahl abnehmender Maschinen entspricht und dieses
| nur auf Grund einer gleichmiissigen Lieferung und Abnahme méglich ist, so
i diirfen wir also die Lieferung nicht von den Nummerdifferenzen abhiingig machen,
und mithin ist das erste Mittel, den Verzug durch Veriinderung der austretenden
Linge abzuindern, in der Praxis im allgemeinen nicht zuldissig. Aus denselben
Griinden ist natiirlich auch das dritte Mittel, das Abiindern des Verzuges durch
Auswechseln der austretenden und eintretenden Lingen zu erzielen, das noch den
1 | grossen Nachteil der Umstiindlichkeit und des Zeitverlustes hat, nicht zuldssig.
| Bei der letzten Maschine eines Maschinensatzes kénnen natiirlich diese Wege
| sur Abinderung des Verzuges eingeschlagen werden, da sie andere Maschinen nicht
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zu speisen hat,
Fiir die iibrigen Maschinen des Maschinensatzes bleibt also zur Abiinderung
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